

Murcia El Liberal Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CREDITO PUBLICO

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestral
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal de Murcia
NO SE DEVUELVE EN LOS ORIGINALS

CRONICA

GUESTION DE SOMBREROS

En su constante deseo de agradar, el primer ciudadano de la mujer es llamar la atención del hombre; y luego de llamar su atención, cifra su prurito en darle que hacer en el mayor grado posible. Para lo primero, además de los «medios físicos» que le otorgó la naturaleza, emplea los recursos del arte, de la «química» y de la indumentaria, valiéndose al propio tiempo de su ingenio que, si, generalmente, no es muy profundo, es, en cambio, ligero, sutil y travieso. Para lo segundo las basta su terquedad caprichosa, tan pueril como invencible.

Cuando a una mujer se la mete una idea entre ceja y ceja y la idea es absurda, perderá el tiempo lastimosamente todo el que intente disuadirla de lo contrario, sobre todo si comprende que con lo que hace ó piensa nos molesta ó nos contraría. Su prurito, como dejó dicho, es dar que hacer.

Recuerdo a este propósito la larga y tenaz campaña que realizó la Prensa contra los sombreros de las señoras en las salas de los teatros. Al pobre espectador que le caía delante una señora con sombrero y todas lo llevaban, estaba durante toda la función realizando equilibrios y ensayando posturas, y ni aún así lograba ver a su sabor a los actores ni hacerse cargo de una escena completa.

Se apeló a todos los recursos, a todos los razonamientos; se emplearon argumentos que no tenían vuelta de hoja; se recurrió a la amenaza, a la súplica, a todo... y todo fué inútil; más que inútil contraproducente, porque las señoras, a medida que arrancaban las quejas de los periódicos y los clamores de la opinión, aumentaban el tamaño de sus sombreros.

Llegó el caso en que un sombrero de señora ocultaba por completo el escenario a cuantos espectadores tenían la desgracia de estar a su espalda. Cuando el abuso llegó a su colmo, la autoridad tomó cartas en el asunto y prohibió a las señoras el uso del sombrero en las salas de los teatros. Sólo entonces prescindieron en tales espectáculos de tan incómodo «artefacto...» por aquello de que a la fuerza ahorcan.

Aquella medida salvadora se debe al entonces gobernador de Madrid, señor La Cierva, y es quizás la única cosa buena que ha hecho el actual ministro de la Gobernación, quien al ascender, quizás prematuramente, parece como que su única misión estriba en molestar y en perjudicar a todos los ciudadanos españoles. El vértigo de las alturas le perturba y le ha dotado de... «exceso de juego».

Pero volvamos a las señoras y a sus sombreros—que siempre será esto más agradable que hablar de los desastres de La Cierva.

Los sombreros de las señoras han dejado de molestarnos en el teatro pero no en otras esferas de la vida; fuera mucho pedir la completa sumisión del «sexo débil» ó siquiera que adoptase un término razonable cuando se trata de sus caprichos, si éstos se relacionan con la moda, que siempre extrema y exagera.

Ahora la moda consiste en usar unos sombreros descomunales que no caben por las portezuelas de los coches, que interceptan las aceras y que —y esto es lo peor—tapan por completo el rostro de las que los usan.

Según leo en un periódico, la lucha contra los «sombrosos veladores» ha comenzado en Suiza, iniciada por las empresas ferroviarias de aquel país, las cuales han acordado que si las señoras se obstinan durante la temporada próxima en usar sombreros monumentales, les aplicarán la tarifa 117. L. A. P. y C. de 28 de Febrero de 1906.

¿Y sabe el lector lo que significa la tarifa 117, etc.? Pues, sencillamente, que todo sombrero que tenga más de ochenta centímetros de diámetro será considerado como rueda de bicicleta ó de carro, y como consecuencia de tal disposición, la dueña del sombrero que exceda esa medida, no podrá entrar en los coches de viajeros, sino que tendrán que ir en el furgón de los equipajes... lo que se llama viajar como una maleta.

Esta medida parecerá fuerte a las señoras. Es justa, sin embargo.

Pero—se preguntará el lector—¿hay sombreros de señora de más de ochenta centímetros de diámetro? Los hay; yo los he visto por las calles de Madrid, y la prueba más concluyente es la determinación de las empresas ferroviarias de Suiza. ¿A santo de qué había de tomar tal medida?

Hablando de este asunto, dice un cronista parisiense:

«Jamás, como ahora, estuvieron las mujeres tan mal vestidas ni tan mal «sombreadas». Parecen, por los sombreros que gastan, tachuelas monstruosas, setas fantásticas, tronchos de carnes comprimidas en cazuelas.»

No obstante, las crueles y sanguinarias sátiras contra el descomulgado tamaño de los sombreros, ellas persistían en su capricho y, mientras más fuertes sean las censuras, mayor será la circunferencia de tales artefactos. Hay que conocerlas.

Parece incomprendible que las mujeres, cuyo primer cuidado es llamar la atención de los hombres, oculten el rostro del modo que lo hacen con los tales sombreros, privándose voluntariamente de la más poderosa de sus armas, que es, indudablemente, el fuego de sus ojos. El hecho tiene, no obstante, una sencilla y lógica explicación. «Elas», que saben el incentivo poderoso que tiene para «nosotros» lo desconocido, acaso crean que con esa «ocultación» consiguen su propósito, ó avivan, cuando menos, nuestra curiosidad...

No hay que perder de vista, en ningún caso, que la terquedad, pueril y caprichosa, pero invencible, de la mujer, puede ser la causa principal de su proceder en esto de los sombreros.

Lo que está fuera de toda duda es que jamás cederán a la persuasión.

Y que aun así, como son, son adorables.

Francisco Flores García.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Hallazgo de un cadáver

Según comunican del Llano del Baal, la guardia civil encontró ayer mañana en una excavación de la proximidad de la mina «Pekin», el cadáver de Pedro Pérez García, de estado viudo y vecino de San Miguel de Salinas.

La benemérita dió cuenta del hallazgo al juzgado, el cual se personó en el lugar del suceso.

Verificado el oportuno reconocimiento, le fué apreciada una herida de arma de fuego en el pabellón de la oreja derecha.

Según parece, se trata de un suicidio y la causa de éste, la falta de recursos.

Junto al cadáver del infortunado fué hallada una pistola del calibre 15. Al paso de la camilla que conducía al suicida, por el Llano, acudió el hijo único del Pedro Pérez, desarrollándose la escena consiguiente.

Café de Verano

Conseguido el oportuno permiso, mañana lunes darán principio los trabajos para la construcción del café de verano, en la explanada del muelle de Alfonso XII.

Inauguración

Con numeroso público, quedó inaugurado anoche en el muelle de Alfonso XII, el amplio teatro de verano con los mismos números que venían actuando en el teatro Principal.

Mis Marguerita ofreció un suntuoso banquete a sus hermanas Leonas. Esta notable y hermosa domadora realizó sus temerarios ejercicios con suma seriedad, mereciendo por ello nutridos aplausos.

Cineatogramas

En el pabellón «Oriental» debutaron anoche las duettistas hermanas Puchol, que son unas excelentes completistas y bailarinas, cosechando muchos aplausos.

En el pabellón «Olympia» se presentaron también al público anoche la Sultanita y Johnson, que lograron un éxito.

Nuevo procurador

Con brillantes notas, ha obtenido en Albacete el título de procurador el estudioso joven cartagenero D. Alberto Colaco Martínez, hijo del abogado del mismo nombre.

También ha obtenido el título de procurador, el aprovechado joven D. Joaquín Sánchez Belmonte.

Comunión pascual

Esta mañana y con la solemnidad propia de estos actos, ha sido admini-

nistrada la Comunión pascual a los enfermos impedidos del barrio de Los Dolores.

Poseción

En la tarde de ayer tomó posesión de la secretaría de este juzgado municipal, el letrado D. Juan Oliva Ruiz, asistiendo al acto numerosas y distinguidas personalidades, amigos íntimos del señor Oliva, que recibió afectuosas y leales felicitaciones.

El señor Oliva obsequió a sus amigos con un espléndido «lunch».

Reciba también nuestra sincera felicitación el nuevo secretario del juzgado municipal de Cartagena.

Accidente desgraciado

En el Sanatorio Oliva, sito en el barrio de Peral, fué curado ayer tarde el joven Rafael García Salas, de 13 años de edad, domiciliado en la calle de San Diego de esta ciudad, que se produjo una herida de cuatro centímetros en la región superciliar izquierda, al descender del tranvía eléctrico, yendo éste en marcha, frente a la Escuela Superior de Industrias. — 30 Mayo.

EXTENSION UNIVERSITARIA

(Por telégrafo)

Excursión a Santander

Santander 30 (8 n.)
A las doce y media y en tren especial, llegaron los excursionistas obreros de extensión universitaria, alumnos de la Universidad de Oviedo.

En todas las estaciones de la provincia le cumplimentaron los Ayuntamientos y gran gentío, saludando a Altamira y ofreciéndosele para facilitarle cuanto necesitase en su viaje a América.

La máquina del tren estaba engalanada con escudos de Santander y de la Universidad de Oviedo, con flores.

Entusiasta recibimiento

En los andenes había gran muchedumbre, autoridades, clausos de todos los centros docentes, concejales y diputados provinciales.

En los alrededores había más de diez mil personas.

A la entrada del tren las músicas dejaron oír sus acordes y el gentío aplaudió y vitoreó a los excursionistas.

Estos suman 180.

Vienen acompañados de los catrónicos Altamira, Sela, Benito, Galzaran y Alvarado.

Entraron en la población precedidos de una banda de música.

Entre aclamaciones y vivas a la Universidad de Oviedo marcharon al Gobierno civil.

Los balcones ostentaban colgaduras y se hallaban llenos de señoras.

Esta tarde llegaron las comisiones de la Diputación y Ayuntamiento de Oviedo, comenzando los festejos con gran animación.

Se les ha hecho un entusiasta recibimiento a los representantes de la Diputación y Ayuntamiento de Oviedo.

En la estación les esperaban las autoridades, representaciones corporativas y gran gentío.

Los bomberos, municipales y voluntarios estaban tendidos en la avenida de la estación.

En el boulevard hicieron ejercicios, aplaudiéndoseles.

ORIHUELA

Un bautizo

En la capilla del palacio episcopal ha tenido lugar esta tarde el acto de administrar el bautismo y la confirmación al nuevo hijo con que Dios viene a hacer más felices a D. Francisco Barrios y doña Paula Ferrer.

Al acto, que ha sido solemne, concurrieron numerosas personas de la buena sociedad, viéndose entre ellas eclesiásticos, autoridades, abogados, procuradores, y periodistas de antaño invitados por los muy amables señores de Barrios. El recién nacido recibió dichos sacramentos de manos del señor obispo de la diócesis, dándosele los nombres de Francisco, Pedro, Rosendo, Fernando y José.

Fueron padrinos, el rico propietario D. Pedro Soto y su distinguida señora D.^a Ana Cano Manuel.

Después de la ceremonia religiosa, los invitados pasaron a la calle de San Pascual, en donde tienen su domicilio los padres del nuevo cristiano, obsequiándose con dulces, libros y habanos con mucha esplendidez.

Todos los concurrentes a este acto, al abandonar la morada de los señores Barrios, les han reiterado el testimonio de su agradecimiento, respeto y amistad.

Extrañeza

Ha causado general extrañeza el que

hoy domingo no abriera sus puertas un aristocrático centro que cuenta con las simpatías de toda la población. Ignoramos la causa.

Defunción

Víctima de una traidora pulmonía ha fallecido el probo funcionario de este Ayuntamiento D. Blas Ibañez.

A su atribulada esposa ó hijos les acompañamos en su justo dolor. — 30 Mayo.

BURLA BURLANDO

—He leído en EL LIBERAL que el gobierno civil se va a trasladar en breve al palacio de la Marquesa.

—Sí, el gobernador tiene grandes deseos de mudarse.

—¡Malol!... Dígame usted que los repirma.

—¿Por qué?

—Por que le puede coger a quello de «jáula nueva, pájaro muerto».

—¿Quién es ese jóvan?

—Un muchacho muy listo.

—¿Qué es?

—Socio del Ateneo.

En el Parque.

—¿Conoce usted a aquella señora del sombrero?

—Desde aquí no la distingo.

—¿Es usted corto de vista?

—No, señor; es que, por más que miro, sólo veo el sombrero de la señora.

—¿Se ha averiguado ya a que ha obedecido el viaje de los diputados a Madrid?

—No lo sé.

—¿Y la ida del gobernador para conferenciar con el ministro?

—Tampoco.

—¿Es que usted no le da importancia a las cosas de la política?

—¿Yo?... No, señor.

—Pues yo creo que esos viajes son de mucha trascendencia.

—Yo, por el contrario, los he considerado como cosa de juego.

En un exámen.

El profesor:—Cite usted un ejemplo de calamidad pública.

El alumno:—La langosia.

Otro ejemplo.

—El cólera.

—¿Cuál es la mayor de todas?

—Hay diversas opiniones. Según unos, la Diputación; según otros, el Ayuntamiento...

José Tolosa

MISTRAL CONDORADO

(POR TELEGRAFO)

Acto solemne

Arlés 30.

El subsecretario de Instrucción Diez Jardín, entre entusiastas aclamaciones de la muchedumbre, entregó al poeta provenzal Mistral, que se hallaba vivamente emocionado, la corbata de comendador de la Legión de Honor.

Se dieron entusiastas vivas al poeta.

DE VALENCIA

(POR TELEGRAFO)

Subvención a un aeroplano

Valencia 30 (11 m)

El inventor del aeroplano Olivert ha solicitado auxilio pecuniario del Ayuntamiento para ultimar un aparato y efectuar ensayos.

El Ayuntamiento ha acordado subvencionarle con diez mil pesetas a condición de que se ensaye en la Exposición.

Los juegos florales

Valencia 30 (8 n.)

El obispo Banllech ha renunciado el cargo de mantenedor de los juegos florales.

Se ofreció el puesto a Cambó, quien se muestra gustoso en venir, pero renunciará si la visita pudiera originar disgustos, dándole alcance político.

CONGRESO AGRICOLA

(Por telégrafo)

En Tarragona

Grandes festejos

Tarragona 30 (7 t.)

Con motivo del duodécimo Congreso Agrícola Catalán y Balear, la ciudad tiene aspecto animadísimo.

Anoche se inauguró la Exposición local de pintura y la tómbola de caridad con gran éxito.

Esta mañana temprano las autoridades y congresistas oyeron misa ante el altar mayor de la Catedral. Recorren las calles las músicas y se

celebran los bailes populares conocidos por «chiquetés del Vallé», que forman torres humanas.

La sesión inaugural del Congreso la han presidido los señores Sardá y Abadal, el alcalde y otras autoridades.

Después del discurso inaugural se suspendió la sesión para reanudarla esta tarde.

Entre los adheridos al Congreso, figuran Maura, Sánchez Guerra, Ordóñez, cuatrocientos Ayuntamientos y cuatrocientas entidades.

Ascienden a 1.500 los congresistas.

TOROS EN MURCIA

Cuatro de D. Luis Baeza, de Segovia. — Matadores: Antonio Rivas (Moreno de San Bernardo) y Juan Solís (Cantillana).

Con una tarde magnífica tuvo lugar ayer en esta plaza la corrida de toros anunciada.

La entrada resultó más bien floja, pero fuerte en cuanto a mujerío se refiere.

Había muchos y hermosos ejemplares, sobresalidos por el número y calidad las mujeres rubias, que según curiosa observación de algún espectador no parecían sino que se habían dado cita en la plaza para competir con el mismo sol.

¡Qué guapas y frescas estaban!... Lucían caprichosas chaquetas claras, llevandolas airoosamente prendidos los clavones color granate.

D. Federico Diez Puche se acomodó al palco presidencial, precisamente en la hora del recuento... y entre los aplausos que se tributan de ordinario cuando se llena de asistentes la presidencia y los que con justicia se dieron a la banda de música de Torreagüera en su desfile, cambió la suerte y hubo de ponerse atención en lo que a continuación ocurrió, suspendiendo por consecuencia la entretenida tarea de aquella excelente revisión...

Veamos muy a la ligera, que otra cosa no se merece, el resultado de la corrida de novillos toros, celebrada en el día de ayer en la plaza de Murcia.

El ganado, perteneciente a un señor de Segovia llamado D. Luis Baeza, resultó manso, pero manso completamente.

El jugado en primer lugar, de nombre «Lagartijo», colorao, salpicado, dió algún juego, porque lo lidiaron medio regular; era el toro elegido como bueno en esta corrida...

En las tablas pegó dos veces; otras dos fuera de ellas, y alguna que otra vez, acosado, topó.

Nada notable ocurrió en este comienzo de la corrida.

La insulsez en los lances del primer tercio dominaba; después vino lo que era de esperar: aburrimiento general. Y eso que fué el mejor toro.

El segundo, negro zahino, atendía por «Grajo».

Era una mona, con la circunstancia de ser mogon.

El tercero, resultó más mona todavía, siendo condenado a fuego.

El cuarto, listón, y su nombre «Perdigón», era de la misma respetable presencia que el primero, pero más manso que ninguno, por lo que tan bien hubo necesidad de tostarle el morrillo.

Ninguno aceptó una vara buena.

¿Qué hemos de decir de las cuadrillas?

Su trabajo fué completamente nulo; no había peones, ni banderilleros, ni picadores, ni puntilleros...

Pachines, el único que alguna que otra vez trabajaba con el percal y olavaba palos. Los demás hay que borrarlos de la lista torera.

Y vamos ahora con los matadores.

Moreno de San Bernardo es un matador que no ignora nada; lleva cañotes muy manejando los trastos; los éxitos suyos son los que ayer obtuvo en Murcia...

Tiene que convencerse de que no va por buen camino: ó sale de él ó debe irse a su casa.

No desconoce los resortes ni las condiciones del torero, pero se ha quedado en clases pasivas.

De Cantillana, ¿qué hemos de decir? Es un buen aficionado que acude prontamente al primer requerimiento que le hacen las empresas.

Tiene la buena condición de la modestia y se le vé deseos de aprender y que lo aplaudan, no revelando desconfianza cuando se pone delante de los toros.

La presidencia, a cargo de D. Federico Diez Puche, estuvo bien.

Lo que tiene que hacer el delegado del gobernador, es inspeccionar con anterioridad los servicios de la plaza, para que cuando se celebre el espectáculo no se vean deficiencias, provocadoras de algún conflicto.

El sobrino de Pasquero

LORCA

Esta mañana, con la suntuosidad de todos los años, han recibido por primera vez el Sacramento de la Eucaristía los niños y niñas de las escuelas de Lorca.

El acto ha sido solemne y a él han acudido numeroso señores.

Ha regresado de Madrid el diputado por este distrito, D. Nimón Mellado Benítez, al que damos la bienvenida.

En la semana próxima ha contraído los vínculos de matrimonio con la distinguida señorita María de los Angeles Soubrier García de Alcaráz, el señor D. Enrique Navarro Puche.

Que sea para muchos años desahogos a la feliz pareja.

El día primero de Junio dará comienzo en la Depositaria Municipal, la cobranza del segundo trimestre del impuesto por consumos.

De regreso de Orvaca se halla de nuevo entre nosotros, el ilustrado cura párroco de San Mateo, D. Tomás Hervás, basjante recobrado en su delicada salud.

Los cinematogramas que actúan en el teatro Guerra y en el Salón de variedades, podemos decir que han llegado al colmo del mejoramiento en esta clase de espectáculos. Anchos disponen de aparatos modernísimos, fillos y perfectos, que hacen presentar las imágenes con una nitidez y una limpieza, que nada se aproxima tanto a la realidad. Así los señores Martínez como el señor Concha han contratado lo más selecto y atractivo en el género de variedades, presentando anoche las dos verdaderas estrellas del arte.

En el Salón de variedades debutó Juanita Martínez, la que, sin necesidad de tener que anunciar en los carteles con nombre de batalla, nos demostró que sabe sobresalir entre el número de cantantes y bailarinas que anda por esos mundos de Dios.

Si nos ocupamos de las Hurles que trabajan en el teatro Guerra, aseguraremos que nada hay más superior en el arte que con tantos méritos cultivan y que derrochan la gracia y el buen gusto.

Basta decir que hasta en lo que hoy se llama sicliptico, tienen el talento de no esparitar a las señoras y satisfacer al público masculino, aun cuando se bailen la célebre matchiche.

Ambos empresarios se han dado cuenta de que el público no se satisface con las medianías y mucho menos con los mamarrachos y hoy cabe asegurar que en ningún otro cine se ofrece por tan poco dinero un espectáculo tan atractivo como sucede en los dos que vienen funcionando.

Después de permanecer en ésta unos días, ha regresado a Barcelona, acompañando a sus señoras tías, el joven comerciante de aquella plaza D. Ulpiano Puche.

El tiempo se presenta desde hace dos días más bien caluroso, razón por la que se ven por todas partes trajes de verano.

Con motivo de las fiestas de Pentecostés y siguiendo la costumbre tradicional, esta tarde habrán de verse extraordinariamente concurridas nuestras deliciosas alamedas.

Decidida a lanzarse a la vida del teatro, esta noche hará su debut en el Salón de Actualidades la señora Ana Rodríguez, lorquina que posee excelente voz y especiales facultades para el couplet.

Desearnos a la futura estrella muchos triunfos en la carrera, y resultados prácticos.

Con asistencia de numerosos amigos y de la familia, se celebraron ayer en el convento de monjas de Santa Ana, solemnes actos de piedad por el alma de don Francisco Navarro Sánchez.

Reiteramos a los afligidos hijos y demás familia nuestro pesar por tan sensible pérdida. — 30 Mayo.

DE CEUTA

(POR TELEGRAFO)

Regreso de una expedición

Ceuta 30.

Ha regresado la expedición que fué a Tetu

LA LUZ DEL SOL

(CUENTO)

Como había sido recogido en un camino solitario y en sus pañales ni siquiera se veían las iniciales de un nombre que pudiera ser el suyo, se le denominó «Paradios».

Hasta los doce años permaneció en el Hospicio, y después emprendió la fuga con la alforja al hombro y un garrote en la mano.

Vivió luego de la caridad pública y del trabajo que de vez en cuando conseguía en las faenas del campo.

Transcurrieron los años, y una tarde, los gendarmes le despertaron al borde de una zanja y le detuvieron por vagabundo.

Practicóse una información y se averiguó que estaba en edad de ingresar en el ejército.

El infeliz ingresó en un regimiento sin rebelarse contra su destino.

Al principio, la vida de cuartel le pareció fácil y agradable. En el invierno fue muy crudo. Terminado el ejercicio, «Paradios» contemplaba los techos ondulados de nieve y decía para sus adentros:

«Estoy muy bien aquí. Tengo una cama, estoy abrigado y dispongo de una habitación templada por el calor de la estufa».

Pero cuando volvió la primavera y apuntaron los primeros brotes en las ramas, cuando el pobre soldado vio la luz del sol, apoderóse de él un indefinible malestar.

Asomado a una ventana, olvidábase de las comodidades del invierno y aspiraba a plenos pulmones la brisa que con el perfume de los campos le traía el aliento de los espacios sin fin y el recuerdo de su perdida libertad.

Púsose triste y melancólico. Por la tarde, después del rancho; iba a dar grandes paseos por el campo.

Pero por lejos que fuesen, veía los techos de las casas y las chimeneas de las fábricas y oía las campanas del cuartel. Naturalmente, esto le impedía contemplar los vastos horizontes y oír la música de las llanuras.

«Paradios» se decía a sí mismo: «Tú no has nacido para vivir así! Coge otra vez tu alforja y tu garrote... Sí, pero... ¿y la cárcel?»

Resistió con todas sus fuerzas por espacio de dos semanas. Pero al fin un día, no pudiendo ya más, salió, como de costumbre, a las cinco de la tarde, robó en una prendería un pantalón y una blusa, arrojó por el puente el uniforme y la bayoneta y no volvió a presentarse en el cuartel.

Anduvo toda la noche y todo el día a la ventura, feliz y satisfecho, sin hambre ni cansancio.

Sin embargo, no disfrutaba de la tranquilidad de otros tiempos. Del rápido contacto con los hombres regulares había conservado, oscura y amenazadora, la noción del castigo.

Una mañana los gendarmes le detuvieron en una carretera.

Sometido a un consejo de guerra, fué condenado por el delito a cinco años de cárcel.

El infeliz soldado no comprendió el horror de su pena hasta que bajó del coche celular y entró en la penitenciaría.

A la vista del patio, rodeado de blancas paredes, tan altas, que le era indispensable cochar la cabeza hacia atrás para ver el cielo, sintió circular por sus venas un frío mortal.

«No estoy perdido del todo—pensó—puesto que veo el cielo. Mientras se ve el sol y el cielo, hay esperanzas...»

Pero, al cabo de veinticuatro horas, empezó a sufrir atrozmiento. En el cuarto gozaba de cierta libertad, mientras que en la cárcel tenía que

pasar todo el día en el taller, sujeto a una rigurosa vigilancia.

Convirtiéndose en un sér arisco y silencioso. Comprendiendo, al fin, su impotencia, oponía la fuerza de la inercia, sofocando la rebelión de su alma.

Debía ser aprendiz por espacio de tres meses. Al cabo de este tiempo le pusieron á trabajar y dijo:

«No sé».

«Si no has terminado á tiempo la tarea, mañana serás condenado á cuatro días de encierro en una celda».

«No lo creo».

«Pues vas á ser encerrado ahora mismo».

«Paradios» fué metido en un calabozo y se quedó solo, sumido en la más completa oscuridad. El desdichado se mesó los cabellos de rabia.

Sus enemigos le habían condenado al peor de los suplicios. Aquel hombre, para quien la luz era la vida, se hallaba entre tinieblas. Le habían arrebatado la luz del sol.

Sin embargo, á fuerza de abrir desmesuradamente los ojos, notó que un poco de luz se deslizaba entre los barrotes situados encima de la puerta. El perro siguió el rayo de luz, que, á su juicio, procedía del fondo del corredor inmediato y anduvo por su celda, procurando orientarse.

«Si la luz llega hasta aquí—pensó—señal de que no está lejos el cielo. Sí, ¿pero cómo verlo?»

Metióse las manos en los bolsillos y notó que tenía en uno de ellos una cosa lisa, un pedazo de espejo que poco antes había recogido en el patio. Lo cogió con sus dedos y el espejo le pareció luminoso.

Al mirar el cristal, lanzó un grito de alegría.

En el espejo se reflejaba un diminuto trozo de cielo, tan puro y tan brillante que parecía una estrella bailando en el fondo de un pozo.

No se atrevía á moverse, temeroso de que desapareciera la hermosa imagen.

«Estoy aquí mejor que en el taller—pensó—porque desde aquí veo un pedazo de cielo. Cárcel por cárcel, primero está».

Por tanto, resolvió permanecer en aquel encierro todo el tiempo que le fuera posible.

Desde entonces, para que se le castigara en la forma que deseaba, cometió nuevas faltas, frotándose las manos de gusto cuando le anunciaban un aumento de pena.

Cuando vio 120 días de encierro en perspectiva—porque en las penitenciarías la duración del castigo no tiene más límite que el de la resistencia del condenado—respiró.

Un pedazo de cielo en el hueco de su mano bastábase para su ensueño. Al despertar se apresuraba á contemplar el espejo y decía:

«¡Qué buen día hace hoy!»

O por el contrario:

«¡Qué tiempo tan malo! ¡Me parece que va á llover!»

De día en día se aguzaba su imaginación. El recluso vivía para él sólo una vida intensa y profunda, y si por casualidad el ala de un pájaro rayaba su cielo, creía ver todos los nidos, de los bosques y oír los trinos de los miles de picos que hacen vibrar las ramas.

Una mañana, mientras estaba sumido en contemplación, el ayudante abrió su celda y le llamó brutalmente:

«¡Paradios!»

Perdido en su sueño, el preso no contestó.

«¿Estás sordo? ¡Vamos, levántate!»

«Paradios» no se movió y entonces el ayudante le asió del brazo, diciéndole:

«Vengo á buscarte».

Como estaba muy débil, se dejó conducir sin resistencia; pero la luz le cegó y el infeliz se echó á temblar, apoyándose en la pared y procurando ocultar el pedazo de espejo.

«¿Qué secciones ahí?»

«Nada, nada...»

El ayudante le abrió los dedos y, al ver el pedazo de espejo, preguntó en tono burlón:

«¿Qué es eso?»

«¡Mi sol!»—contestó el soldado.

El ayudante dió á «Paradios» un golpe tan terrible en la nuca, que el espejo cayó en tierra, haciéndose añicos.

El preso abrió desmesuradamente los ojos y adelantó el paso, sin pronunciar una palabra. Sus manos se precipitaron bruscamente sobre el cuello del ayudante, cuyo cuerpo rodó inerte á los pocos momentos.

«¡Me has robado mi sol!»—exclamó.

«¡Me has robado mi sol!»

Después de arrojárselo, se cogió con temblorosa mano los restos del espejo y se echó á llorar, lanzando hondos sollozos, como lloran los ancianos ó los niños.

Mauricio Leval.

DE INTERÉS PARA MURCIA

Por lo tarde que llegaron á esta redacción, no pudimos incluir en la edición anterior noticias telegráficas que se referían á la insistencia con que sigue sus gestiones en Madrid sobre los asuntos conocidos, el señor Diez Guirao.

De nuevo ha solicitado del ministro de Hacienda la urgencia de la reforma tributaria y ha pedido el concurso de otros políticos, además de los ya citados, entre los que figuran los duques de Bejar y Andria, los marqueses de Corvera y de Salinas, el conde de la Oliva, Francos, Fernández Caro, Diaz Morau, Palomo, Herrero y otros.

En nombre del Círculo de Bellas Artes ha invitado á Melquiades Alvarez, para que venga á Murcia en Abril y sea mantenido si hay Juegos florales.

VINOS Y ALCOHOLES

La situación general para estos dos renglones sigue presentándose como en semanas anteriores.

Las viñas se precantan bien, mostrando mucho fruto.

En Barcelona las noticias de las últimas heladas en Francia y su probable influencia en una mayor salida de nuestros callos, no han modificado nada la situación del negocio. Los precios de los vinos sobre muelle de Barcelona, por carga, son: Alicante, de 14 á 15, de 18 á 20 pesetas; Valencia, de 14 á 18, de 15 á 19; Utiel y Requena, de 11 á 12, de 12 á 14; Mancha blancos, 12, de 15 á 16; Huesca, de 12 á 13, de 25 á 29.

En Peralta (Navarra) el precio del vino fino es de 140 á 150 y 3 pesetas cántaro de 11,75 litros. Aguardiente añisado, á 19 pesetas cántaro.

En Villatobas (Toledo) se han vendido vinos sobre madre, unas 450 arrobas, á 1,75 pesetas, y por lo recorrido quieren á 2,55. Quedan á la venta de 12 á 20.000 arrobas.

En Estella (Navarra), cotizase ahora el vino corriente á 3 pesetas.

En Villafranca (Navarra), vino común, á 2 pesetas cántaro; rancio, á 12; aguardiente seco de vino, á 16; idem de orujo, á 12; añisado de vino, á 18; idem de orujo, á 14.

Todavía es imposible determinar de un modo preciso los daños causados en Francia por las últimas heladas. Al presente parece que casi todas las regiones vitícolas han tenido que sufrir; pero en ninguna, á lo que se cree, los perjuicios han sido muy graves. Tampoco se sabe cuál será la repercusión de estas heladas en la próxima cosecha. Sin embargo,

se cree poder asegurar que en los momentos actuales aún no se puede hablar de escasez ó de déficit importante.

Ha vuelto el buen tiempo, y la temperatura se ha elevado. Todo lo que no ha padecido con los fríos pasados brota admirablemente y promete mucho.

El primer efecto de las heladas ha sido una ligera alza de los precios en todos los mercados. Pero los compradores, que no parecen decididos á aceptarlas, han disminuido sus pedidos, de donde ha resultado cierta pesadez en los negocios.

AGROPACION «EUREKA»

Premio del Congreso

Los jóvenes de la aristocrática entidad Congressional han tenido un rasgo que por lo espontáneo y significativo da idea de su acendrado amor al arte y á todo aquello que con él se refiere.

Sabiendo el Congreso que la Agrupación «Eureka» tiene organizado un concurso literario de bastante importancia, ha enviado al presidente de ella un artístico reloj de mármol, de sobremesa, para que constituya uno de los premios del referido certamen.

Así lo hacen saber en atento besalamano del presidente que ha acompañado al halagador envío, y así se hará por la Agrupación.

Al aplaudir el desprendimiento por el Arte que muestra el Congreso—desprendimiento que tratándose de Arte hay que estimar más por no ser cosa muy frecuente—esperamos tener que elogiar con frecuencia, rasgos como este que tanto honran á dicha simpática sociedad.

D. TANGER

(Por telégrafo)

Noticia autorizada

Tanger 30.

La noticia relativa á la embajada marroquí que desmiente el ministro de la Guerra, fué recogida de prodena muy autorizada y se tienen sobrados motivos para creerla cierta: pero si el Gobierno se propone atenuar la sensación producida ó entendiéndose más político dar otro giro al asunto, nada hay que añadir á lo dicho.

El tiempo dirá.

La opinión y la prensa local aplauden la entereza del Gobierno español.

LA POLITICA

(Por telégrafo)

Rectificación del Censo

Madrid 30 (12 t.)

El Gobierno, enseñado por la dolorosa impresión de las últimas elecciones, se preocupa de la preparación del Censo para futuras batallas electorales.

Todas las noches en el ministerio de la Gobernación, previas las citaciones epistolares, se reúnen silenciosamente personajes é individuos conservadores presididos por La Cierva.

También se reúnen los alcaldes de barrio.

El LIBERAL, al dar la noticia, supone que las reuniones no obedecerán á rezar el rosario y excitar á los electores á que presten atención á todos los actos de rectificación del Censo electoral para poder ratificar bravamente el triunfo que alcanzó el pueblo el 2 de Mayo.

Dimisión de liberales

Es comentadísima la dimisión de todos los comités liberales de Madrid. Oficiosamente se dice que obedece á indicaciones de los jefes para facilitar á Moret la reorganización de las fuerzas liberales.

En cambio, otros lo atribuyen al disgusto que les produjo el circular una especie de cuestionario en que

estudiando el escrito en que exponían las causas que motivaron la errata añadían algunas contestaciones durísimas.

También circuló el rumor de que los comités pensaban organizar un mitin móstruo para discutir la actitud del jefe.

NUESTRO FOLLETIN

A la interesante novela que venimos publicando y cuyo fin está próximo, seguirá en las planas de nuestro folletín la sugestiva producción de E. de Richebourg que lleva por título

LA MADRE ADOPTIVA

Ni para el autor ni para su obra tenemos que forzar el elogio, pues para que los asiduos lectores de nuestro folletín sepan á qué atenerse respecto á la nueva novela que les ofrecemos, bastará recordar que de la pluma de Richebourg han brotado las hermosas producciones tituladas LA HIJA MALDITA y JUAN LOBO, ya publicadas, y añadir que

LA MADRE ADOPTIVA

no desmerece en nada de tan amenas obras.

En la creencia de que ha de ser del completo agrado de nuestros lectores, en cuanto termine la que venimos publicando, insertaremos la muy notable novela de Richebourg

LA MADRE ADOPTIVA

cuya lectura despierta tal interés, que hasta que no se llega á la palabra «Fin» no se puede dejar el tomo de la mano.

La vacunación

(POR TELÉGRAFO)

Vecinos rebeldes

Madrid 30 (12 n.)

En el caserón número once de la calle de Segovia habitan cuatrocientos ochenta y tres vecinos.

Ayer llevaron el padron municipal para que lo extendieran los vecinos.

Al llegar hoy el guardia á recogerlo se encontró con que todos los vecinos lo habían roto.

Al inquirir las causas de por qué le habían hecho contestaron que rompieron los padrones para evitar que se les obligara á vacunarse, pues dicen que el Ayuntamiento pretende con la vacuna que todos tengan viruela.

Los inquilinos han montado una guardia en los pasillos de la casa para avisar la llegada de los médicos vacunadores.

UNA ANÉCDOTA DE EDISON

Cuando contaba solamente diez y seis años aprendió el manejo de los aparatos telegráficos.

Fuó una mañana á Memphis á solicitar un destino, y estando ausente el director, los demás empleados pensaron divertirse á costa suya, para lo cual le ofrecieron que ocupase una de las mesas vacantes, que era precisamente la de San Luis, que tenía de ser la de más activo trabajo por la rapidez con que el expedidor telegrafiaba.

Apenas instalado, comenzó la comunicación con una velocidad extraordinaria.

El nuevo empleado se sentó indolentemente, sin precipitarse, y comenzó á escribir con un retraso de cincuenta palabras.

Entre tanto, de San Luis continuaban telegrafiando á toda velocidad y los empleados, abandonando sus

asientos, se agruparon en torno del principiante, viendo con estupefacción que éste, sin perder una palabra, escribía el despacho y lo caligráficaba sin omitir ni punto ni un trazo.

Pasado algún rato, comenzó más lento el expedidor de San Luis, y entonces Edison, con mucha calma escribió el circuito y le lanzó esta frase:

«Eh, usted, haga el favor de telegrafiar más deprisa, que no estamos en ninguna escuela de párvulos».

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Cultos religiosos.—Boda

Barcelona 30 (11 m.)

Ha llegado procedente de Roma el arzobispo de Granada.

Celebró misa en la iglesia del Pino, donde se guardan las reliquias de San José Oriol.

Dió la comunión á los fieles y pronunció una plática.

También bendijo el matrimonio de la señorita Schwartz con el marqués de San Antonio.

Vaquez de Mella

Barcelona 30 (5 t.)

Vaquez de Mella llegó á Reus. En unión de algunos correligionarios, se trasladó desde allí á Lérida. Asistirá al aploch de Balaguer.

Esta tarde se trasladan á Balaguer unos ciento cincuenta carlistas barceloneses.

Los nacionalistas

Anoche se celebró en Gracia el anunciado banquete en honor de los concejales nacionalistas triunfantes en las últimas elecciones.

Roca y Roca fué aplaudido en su discurso.

Dijo que merced á la ley de Administración local se convertirá Cataluña en república.

Esto beneficiará al proletariado. Círculo inaugurado

Se inauguró el Círculo de Fomento republicano.

Salvatella trazó el plan del partido de la izquierda.

Marial dirigió intencionadas alusiones á las derechas, confirmando las hondas divisiones que se aprecian dentro de la Solidaridad.

BANQUETE EN EL PALMAR

Ayer á la una de la tarde se celebró en el pintoresco pueblo del Palmar, una comida íntima en honor del concejal electo D. Mariano Ortiz y Ortiz, joven industrial allí nacido y que allí tiene vinculados los mayores afectos y las generales simpatías.

De Murcia fueron al Palmar más de treinta amigos del festejado que tomaron parte en el simpático acto celebrado en su honor.

El total de los concurrentes al banquete sería de unos sesenta.

La comida fué suculenta y práctica siendo servida en el local de la escuela, bajo la acertadísima dirección de D. Pascual Gallego.

Llegada la hora de los brindis los inició D. Pedro Jara Carrillo con frases de esperanza en la juventud por sus entusiasmos y energías.

A continuación hablaron D. Francisco Dimas, D. Manuel Almela, D. Juan Rivera, D. Hernán García y D. Jesualdo Cañada.

El señor Almela dedicó un elogio efusivo á los periodistas murcianos presentes señores Jara, García y Pontones y á los periódicos á cuyas redacciones pertenecen.

Terminó el acto con frases sencillas y breves del festejado que dió las gracias ofreciéndose como concejal y como amigo á todos los presentes en particular y á su querido pueblo en general.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (127)

PAUL FEVAL

LA ESTOCADA DE NEVERS

EL JOROBADO

«Soñe fuerte contra la calumnia por su posición y por vuestra inteligencia. La verdad se descubrirá, en efecto; pues yo mismo presidiré esta noche el tribunal de familia».

Gonzaga le estrechó las manos y dijo:

«Monsieur ya no dormirá esta mañana. La antecámara está llena y todos se preguntan, de seguro, si saldrá de aquí para la Bastilla, ó disfrutando más que nunca vuestro favor. Yo reclamo también esa alternativa: vuestra alteza me en la de aquí á la prisión que me salvaguarda ó me da una prueba pública de amistad que me devuelva el crédito perdido».

El regente agitó una campanilla y dijo al ujier:

«Que entren todos los que esperan».

Cuando entraron los cortesanos, besó en la frente á Gonzaga y le dijo:

«¡Amigo Felipe, hasta la noche!»

III

TRES PISOS DE CALABOZO

La cámara ardiente había sido convocada la víspera para las cuatro de la madrugada, de orduque de Orleans. A las cuatro y media;

el caballero Enrique de Lagardere compareció ante la cámara.

El acta de acusación le hacía cargo de la tergiversación de una niña y de un asesinato. Se oyó á varios testigos, entre ellos al príncipe de Gonzaga y á su mujer.

Las declaraciones fueron tan contradictorias, que la cámara, acostumbrada á sentenciar por el menor indicio, aplazó hasta la una de la tarde su sesión para más amplio informe. Debía oírse á tres nuevos testigos: á Peyrolles, Cocardasse y Passepoil.

La propuesta presentada por el abogado al rey para que declarase la heredera de Nevers ante el tribunal, no fué tomada en consideración.

Se había preparado todo para conducir á Lagardere el cuarto de ejecuciones nocturnas de la Bastilla.

El aplazamiento de la sentencia fué causa de que se le buscase una prisión próxima á la sala de audiencia, con el objeto de que pudiera acudir en seguida al llamamiento.

El carcelero, al encerrarle en su calabozo hizo saber á Lagardere que quedaba incomunicado. Enrique le dió cuanto tenía para que le facilitase medios de escribir; pero el carcelero tomó el dinero y dijo que depositaría en la escribanía, pues le era imposible acceder á su petición.

Lagardere, al entrar en su prisión, quedó un instante inmóvil y como abrumado bajo el peso de sus reflexiones. Estaba preso, paralizado, impotente: su enemigo, en cambio, era poderoso, rico y libre, y gozaba del favor del regente.

De una mirada abarcó la estancia y todos sus detalles. A diferencia de otras del mismo edificio, sólo contenía un taburete, un cántaro, un

pan y un montón de paja. Le habían dejado las espuelas, y quitándose una se pinchó en un brazo, con lo que tuvo tnta. El pañuelo le sirvió de papel, y una paja fué la pluma. Con tales utensilios es difícil escribir; pero puede escribirse. Lagardere escribió algunas palabras. Luego, con la misma espuela, levantó una baldosa del suelo de su prisión. No se había engañado: dos calabozos se hallaban bajo el suyo. En el primero, el marqués de Chaverny dormía como un bendito su borrachera, y en el segundo, Cocardasse y Passepoil, acostados en la paja, flosofaban sobre la mutabilidad de los tiempos y la inconstancia de la fortuna.

Chaverny soñaba también, pero de diferente manera. Los sucesos de la noche le agitaban como una pesadilla.

«¡Una copa más, jorobado!»—decía con voz ronca y enroscada.—«¡Fingés beber, tuante!»... Veo el vino correr por tu jubo».

Chaverny se revolvió inquieto y á veces reía con la imbécil y estúpida risa de la embriaguez. No notó el ligero ruido que se oía en el techo: era preciso un cañonazo para despertarle. El ruido continuaba acompasado é incesante. El piso era delgado y al cabo de algunos minutos, pedazos de cascote y tierra empezaron á caer sobre la cara de Chaverny. Este se llevó das ó tres veces la mano á la cara como para espantar un insecto importuno.

«¡Qué endiabladas moscas! murmuró. Un pedazo de yeso le cayó entonces sobre la mejilla».

«¡Diablo! ¿Te familiarizas, endiablado Esopo, hasta el punto de arrojarle migas á la cara?»

Un agujero se abrió en el techo, precisamente

encima de su cabeza, y un cascote fué á caer sobre su frente

«Somos pilletes para apedrearnos? A ver, echemos al río al jorobado...» dijo Chaverny.

El agujero se agrandaba cada vez más en el techo: una voz que parecía llegar del cielo decía al mazqués:

«Quien quiera que seas, ¿quersis responder á un compañero de infortunio? ¿Estás incomunicado también? ¿No es ha visitado nadie?»

Chaverny continuaba durmiendo; pero su sueño era ya menos profundo y oyó la voz, aunque sin darse cuenta de lo que decía.

Los sorteos de EL LIBERAL MUY EN BREVE

daremos a conocer

REGALO para el mes de Agosto

EL CRIMEN DE HOY

MUERTO Y ARROJADO AL AGUA

Esta mañana ha circulado la noticia de que en una acequia próxima a la fábrica de luz eléctrica «La Electromotora», a orillas del río, se hallaba el cadáver de un hombre.

Creíase en principio que se trataría de alguna desgracia, pero después se ha visto que es un crimen rodeado de circunstancias misteriosas.

El juzgado

Apenas ha tenido el juez de guardia señor Sánchez Olmos, conocimiento del suceso, se ha personado en el lugar del mismo, que era, como decimos antes, en la acequia de Alfande, a espaldas del molino llamado del Marqués.

Por disposición de la autoridad judicial ha sido extraído el cadáver, apreciándose señales que indicaban la comisión de delito.

El cadáver

Ha sido identificado por algunos vecinos, resultando llamarse Bartolomé Ruiz Illán, de unos 28 años de edad, vecino de Aljezares, casado y con tres hijos.

Reconocimiento

Se ha procedido a su reconocimiento, apreciándose una herida en el pabellón de la oreja derecha, producida por uno ó dos disparos hechos al mismo tiempo.

Arrojaba abundante sangre por la herida, boca y narices.

Se le ha encontrado en la cintura una pistola nueva calibre 15, cargada y en los bolsillos dos cápsulas más, seis duros en plata, alguna calderilla, una petaca y un reloj de níquel.

Lo que dicen los médicos

Suponen los médicos forenses que han visto el cadáver, que el individuo en cuestión podría haber sido víctima del hecho cinco ó seis horas antes de descubrirse en la acequia de referencia, creyéndose por tanto, que el crimen ó el asesinato ha tenido lugar en las altas horas de la madrugada.

No han precisado de momento, si el suceso se desarrolló en este sitio ó en otro anterior al que se le ha encontrado.

El descubrimiento

Dos mujeres del camino de Aljezares pasaron esta mañana a primera hora por la acequia de Alfande, con dirección a Murcia, y no se apercibieron de nada.

La acequia llevaba entonces una importante cantidad de agua; pero a su regreso, que ya era insignificante, descubrieron el cadáver y notificaron el hallazgo a las autoridades.

La acequia

El cauce de esta acequia es de unos dos metros de profundidad.

Un hermano de la víctima

Por diligencia del juzgado se ha personado ante éste un hermano del muerto, que desconoce el suceso, reconociendo a la víctima y desarrollándose la natural escena.

No ha podido aportar al sumario detalle alguno importante, pues solo ha dicho que desde anteaer no había visto a su hermano.

Antecedentes del muerto

Parece que el muerto Bartolomé Ruiz Illán, se dedicaba a la industria del contrabando, y según noticias ya había sido procesado por delitos de hurto.

Suceso misterioso

Hasta la hora en que escribimos estas líneas no hay datos que revelen el pronto esclarecimiento de este crimen.

Se ignora con quien anduvo anoche el interfecto y demás detalles del suceso.

Las autoridades gestionan por su descubrimiento.

CARTERA DE MURCIA

Carambolista

Anoche recibimos en nuestra redacción la visita del notable carambolista D. Luis Vazquez.

Se propone dar una sesión en el Casino, la cual se verificará mañana probablemente.

En ella dará a conocer su juego de fantasía y la serie americana que tanto nombre le han conquistado entre los aficionados al billar.

Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 678 raciones de comida y 507 de pan, y para los niños de la sala maternal 54 raciones de comida y 45 de pan.

El día 27 se mejoró la comida y se dió el pan gratis en sufragio de la señora D.ª Josefa Molero (q. e. p. d.)

El domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana D. Juan Bautista Alonso y D. José María Ibañez. Han entrado D. Diego López Tuero y D. Angel Guirao.

Jitana herida

Esta madrugada a las cuatro ha ingresado en el Hospital el jitano Pedro Cortes Santiago, vecino de Cieza y domiciliado provisionalmente en esta capital con su familia y otros compañeros, bajo unos árboles en el camino de Aljezares.

Se le apreciaron una herida contusa en la cabeza, dos de igual clase en las manos y numerosas contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Refiere el herido que se hallaba durmiendo, cuando empezaron a apalearlo un cuñado suyo, un hermano de éste, un sobrino del mismo y otro jitano, sin que existieran anteriores resentimientos ni mediara cuestión alguna.

Añade el herido, que debe la vida a la intervención de su esposa y madre, quienes le impidieron continuaran apaleándolo.

Las lesiones que sufre son menos graves.

El juzgado de la Catedral entiende en el asunto.

VINOS FINOS DE JERRE. MISA

La guardia civil del Palmar ha rescatado una caballería sustraída a José María Saez Ayuso, vecino de la Alberca. La tenía Pedro Soler González, de tres años, de Cartagena.

Ha salido para Arcohen el joven estudiante D. Isidoro Román García, que después de brillantes exámenes ha obtenido la calificación de sobresaliente en las asignaturas del cuarto año del bachillerato, ganando además por oposición una matrícula de honor.

Dámole la enhorabuena, que hace meses extensiva a su padre D. Manuel Román López.

TOROS Y TOREROS

En Callosa Novillas

Orihuela 30.

En la corrida celebrada en Callosa, el ganado de D. Luis J. del Alamo ha sido superior. El último resultó el toro de la tarde.

Mataron doce caballos.

Yeclano estuvo bien con la capa y superior en banderillas y matando.

Gabardito quedó bien en todo.

De los peones se distinguió Pala.

Picando Isabelo y Trigo.

La presidencia bien.

La entrada regular.

Yeclano ha sido contratado por la empresa de Cartagena.

En Aranjuez

La pareja Bomba-Machaco. — Corrida magnífica

Aranjuez 30.

Para la corrida de inauguración de la plaza había un gran entusiasmo.

Llegaron veinte trenes atestados de aficionados.

La entrada ha sido un lleno rebosante.

Los toros de Pérez de la Concha han sido buenos, especialmente el lidiado en cuarto lugar.

Bomba y Machaco han estado a la altura de su fama: insuperables.

Bombita hizo en el primero una faena inteligente, dando un pinchazo y una buena. (Ovación).

Segundo: Machaco hace una gran faena, valientísima y da un buen pinchazo; vuelve a entrar con todas las de la ley y deja media superiorísima, que mata. (Ovación).

Tercero: La faena que hace Bomba en este toro es monumental, de las de su propia clase, marea extra, que corona con un volapié buenísimo. (Gran ovación).

Un espectador se desnuda y arroja la ropa al Bomba.

Cuarto: Machaco admira al público pasando de muleta, por la frescura con que ve pasar los pitones del bicho por los propios alamares. Da un pinchazo superior. Cita a recibir, y como el bicho no acude, se deja ir con un volapié magno. (Gran ovación).

Quinto: Bombita coloca tres colosales pares de banderillas, oyendo otras tantas ovaciones.

Después hace otra faena de maestro y larga media en la misma cruz. (Ovación número...)

La corrida ha sido magnífica.

En Madrid

Miércoles

Madrid 30 (9 n.)

La corrida de hoy ha resultado larga, sosa y aburrida.

Terminó a las ocho y cuarto de la noche.

Los mirras no han respondido a la expectación que había por verlos.

Excepto el primero y séptimo que fueron bravos, los demás eran buyes y difíciles para la lidia.

Paster, Manolete, Vázquez y Gaona trabajaron mucho, pero sin orden ni lucimiento.

Gaona y Vázquez mataron sus toros superiormente.

El resto de la corrida careció de alicientes.

Agujetas fué ovacionado picando. Se distinguieron bregando y en banderillas Valenciano, Pepín, Morenito y Salao.

Manolete fué cogido, resultando ileso.

Gonzalito se hirió en una mano con una banderilla.

Los picadores Rubio y Carriles también resultaron lesionados: el primero con una contusión en la región inguinal y el segundo con una descalabradora.

Toros demandados. Un herido grave

Esta mañana, en la estación de las Delicias, se hizo el desencajonamiento de unos toros bravos.

Uno de los bichos se desmandó, cogiendo aparatosamente al carretero José Sandoval y produciéndole una herida grave en el muslo izquierdo.

Después de grandes trabajos se logró coger al toro.

MADRID

La causa de Cabanillas

Madrid 30 (12 t.)

Después del informe del letrado Morote, en la vista de la causa de Cabanillas, se suspendió la sesión hasta las diez de la noche para redactar el veredicto.

A esa hora se reanudó la sesión durando hasta las siete de la mañana.

Aunque el jurado ha incurrido en algunas contradicciones, de la lectura del veredicto se deduce que los procesados serán condenados a muerte excepto la mujer, que se le condenará por encubrimiento.

La Sala, a petición de las acusaciones, ha acordado la revisión ante nuevo jurado.

Muertes repentinas

En la calle del general Ricardos murió una mujer repentinamente.

Al recogerla el juzgado municipal, el conductor cayó también muerto de repente.

Mientras el juzgado levantaba el cadáver de otra mujer muerta repentinamente.

Por la cultura

Ejemplo que imitar

Madrid 30 (12 t.)

En el pueblito de Muel (Zaragoza), existía una escuela ruinosa y abandonada.

Los mayores contribuyentes, de acuerdo con el Ayuntamiento, han realizado un empréstito por suscripción popular para construir una escuela con todos los adelantos pedagógicos y de higiene.

El Imparcial recoge la noticia declarando el caso insólito.

Haciendo amargas consideraciones aboga porque la iniciativa de Muel tenga el apoyo que merece del Gobierno.

De Santiago

Despedida

Santiago 30 (5 t.)

Continúa la despedida a los peregrinos ingleses.

La banda ejecutó el himno inglés.

Obras adelantadas

Adelantan notablemente las obras de la Exposición.

Se han anunciado a esta ciudad expediciones de gallegos residentes en Buenos Aires y Cuba.

LA VACANTE DE MOROTE

Mitin al aire libre

Madrid 30 (12 n.)

En las Ventas del Espíritu Santo se celebró el mitin republicano al aire libre anunciado oportunamente.

Presidió Tomás Romero.

Hablaron éste, Santillán, Vilarino, Dicenta y algunos otros.

Censuraron con mucha dureza, los actos que viene realizando el Gobierno, especialmente en lo que se refiere al concurso de la escuela.

Los republicanos—declararon—deben llevar a Macías al Congreso, no

como republicano, sino para que libre de las trabas que significan los procesos que tiene encima, pueda indicar clara y concretamente los puntos que denunció y que ocasionaron su prisión.

Los ellos fueron ovacionados. Numerosos concurrentes firmaron el Mensaje que se dirigirá a las Cortes.

RESTOS DE PATRIOTAS

Traslado solemne

Segovia 30 (8 n.)

Se ha verificado el traslado al cementerio de los restos de los treinta soldados que fallecieron en este santuario de la Cruz Roja a consecuencia de enfermedades contraídas en las guerras coloniales.

El acto fué solemne y conmovedor. Lo presidió el general Polavieja y asistieron comisiones de la Cruz Roja de Madrid y autoridades.

Seguían compañeros de los fallecidos, las familias de éstos y un piquete de artillería con música.

LA PEREGRINACIÓN INGLESA

Despedida entusiasta

Santiago 30 (11 m.)

Marcharon a Vigo los peregrinos ingleses.

Se les hizo una despedida entusiasta.

Acudieron a la estación el clero y las autoridades.

Al partir el tren, el público vitoreó a los peregrinos.

CORREO Y TELÉGRAFOS

Detalles de las reformas

Madrid 30 (9 n.)

Cuando se aprueben las reformas de Correos y Telégrafos se instalarán teléfonos en las casillas de los peones camineros.

Además serán seladores los diez mil peones camineros que existen para avisar las averías con objeto de repararlas inmediatamente.

LA ISLA DE CORTEGADA

Coblián satisfecho

Madrid 30 (9 n.)

En el rápido del Norte ha regresado Coblián de Galicia, después de concretar las dificultades que se oponían a que el rey aceptara la isla de Cortegada.

Se declara satisfecho de la acogida que se le dispensó, como igualmente de la excelente voluntad que ha encontrado para secundarle en la laboriosa tarea de solucionar dificultades.

EXTRANJERO

El infante don Fernando

Viena 30.

El infante don Fernando marchó a Munich.

Le despidieron el embajador de España y el personal de la embajada.

Huelga de armadores

París 30.

El Consejo de ministros acordó facilitar barcos a los marineros en vista de la huelga de armadores de mar.

FUGA DE UN PRESO

Detalles del suceso

Toledo 30 (5 t.)

Se ha fugado de esta cárcel el preso Enrique Colón, procesado por el delito de robo.

Escaló las tapias del patio. Salíó de la ciudad por la puerta de Visagra.

La persiguió la benemérita. El preso ya se había fugado también de las cárceles de Tarragona y Chinchilla.

La vigilancia impidió la fuga de otros dos procesados por asesinato y robo.

LA POLITICA

Regreso de Maura

Madrid 31 (12 t.)

Ha regresado de su última expedición el presidente del Consejo de ministros.

Socorro a Vizcaya

El ministro de la Gobernación ha girado al Gobernador de Vizcaya

3.000 pesetas para socorro de las familias víctimas de la galerna.

Primo de Rivera

Ha salido para Robledo de Chavalá el general Primo de Rivera.

CRIMENES DE UN LOCO

Numerosas víctimas

Bilbao 31 (12 t.)

Un joven de 20 años, llamado Antonio, que es sobrino del secretario del Ayuntamiento de Navariz, asistió a misa esta mañana.

Al salir del templo sufrió un ataque de enajenación mental.

Nunca se le observó perturbación alguna.

De buenas a primeras pretendió ahogar a un niño, pero varios hombres que se apercibieron lo impidieron, sujetándolo fuertemente.

Lo condujeron a una casa y la prendió fuego.

El loco, cuando vio que las llamas aumentaban huyó, dirigiéndose a Guernica.

La mitad del edificio quedó destruido por el voraz elemento.

El sobrino del secretario siguió caminando por la carretera hasta que llegó al caserío de Roqueta.

Encontró en la puerta de una casa sentada en una silla, a un hombre llamado Julián Ispizna, de 58 años, que se hallaba deshojando una rama de roble para alimentar ganado.

El loco cogió un hacha que había entre las herramientas de labranza y lo golpeó horriblemente.

Le destruyó el cráneo.

Salíó un sobrino de la víctima, y entonces abandonó el hacha cogiendo un azadón.

Arremetió contra el sobrino y éste se libró porque se encerró.

Acabó con el pobre Julián de unos cuantos golpes que le dió con dicha herramienta.

Un hermoso perro negro se colocó sobre el cadáver, y también lo mató.

El loco continuó su siniestra caminata, llegando a Martimontes.

En este caserío mató a José María Albizna, de 60 años de edad, y a su hija Magdalena, de 40, casada.

El marido de esta acudíó, pero mientras auxiliaba a los moribundos, el loco escapó, y con el azadón se presentó en el caserío de Goicota, donde siguió haciendo de las suyas.

Asesinó a una anciana llamada Eugenia y cuando iba a hacer lo propio con una hija que ya estaba tendida en el suelo, llegó el padre con otros vecinos.

Sejeteron al loco, lo ataron de pies y manos y lo amarraron a un poste del telégrafo.

Forcejeó fieramente para librarse y dejó toda clase de incoherencias.

Llegaron los civiles y guardias forales y lo trasladaron en un carro, fuertemente amarrado, a Guernica, donde ingresó en la cárcel.

El suceso ha producido gran consternación.

EL OBISPO DE TENERIFE

Rumores de renuncia

Tenerife 31.

Corre el rumor de que el obispo, impresionado por los últimos desórdenes, piensa marchar a la península renunciando a la silla.

Se añade que la opinión pedirá entonces el nombramiento para el doctor Beyros.

Juegos florales en Salamanca

Invitación a Moret

Madrid 31 (12 t.)

Una comisión organizadora de los Juegos florales en Salamanca, a los que asistirán los reyes, ha invitado a Moret para que sea el mantenedor.

LOS AUTOMOVILES

En Bilbao

Guardabarrera muerta

Bilbao 31 (12 t.)

Un automóvil ha atropellado a una guardabarrera del pueblo Dos Caminos, matándola.

Se detuvo al chauffeur.

Otro automóvil que pasó poco después por Arranendiaga fué apreadado.

En Roma

Una catástrofe

Roma 31.

Un automóvil de sesenta caballos,

propiedad del millonario milanés Savochio, se dirigió a la frontera suiza con una velocidad de ochenta kilómetros por hora.

Partióse la rueda derecha del juego delantero y voló.

Los viajeros fueron despedidos a gran distancia.

El primogénito del dueño resultó muerto. Quedaron agonizantes otros siete de la familia.

El chauffeur sufrió heridas leves.

DEFUNCIÓN DE UN OBISPO

De Valencia

Valencia 31 (12 t.)

Ha fallecido el obispo de Loryma, auxiliar de este arzobispado.

<

ANEMIA POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL NEURASTENIA-CONVALESCENCIAS Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL

VAPORES TRASATLANTICOS de Pinillos Izquierdo y C.ª de Cádiz El grandioso y veloz vapor Miguel M. Pinillos, de 5.500 toneladas, saldrá de CARTAGENA el día 7 de Junio para los puertos de San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos...

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila. Vías, wagonetas, cambios y plataformas...

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica (Antea A. FOLCH y C.ª (S. en C.) Línea de la América del Sur El vapor JUAN FORGAS saldrá del puerto de Alicante el día 31 del presente mes, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

VINO VANADICO de José Celer (catadrático). Alicante Antianémico, Reconstituyente, Antidibético. Abre el apetito, quita el dolor de cabeza, facilita las digestiones, regulariza las reglas y evita los dolores en la menstruación.

Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella, y vice-versa.

AGENCIA MARTINEZ SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA: SOCIEDAD, 13 La más antigua de la Región La que más garantías ofrece

ITINERARIO LLEGADAS SALIDAS Cartagena Orán Marsella Orán Cartagena. Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos...

TOMAS AZNAR E HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES.-ALICANTE GRANDES TALLERES DE FUNDICION CONSTRUCCIONES Y CALDERERIA TALLERES Alicante y Barrio de Benalúa OFICINA CENTRAL PASEO DEL DR. GADLA APARTADO NUM. 1 MOTORES A GAS POBRE

AGENCIAS En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabell II, 5. En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12. En Creyente, D. Antonio Davó, S. Antonio, 21. En Albaterra, D. Pascual Serna, Plaza, 6.

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

Emulsión Marfil de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio de sosa y guayacol. PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA Los innumerables certificados de médicos eminentes aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento...

Despojo de ternera El popular despojo Tomás Ayala conocido en la plaza de Abastos, osetas números 21 y 22, pone en conocimiento de su número clientela y del público en general, que con motivo del traspaso al nuevo matadero y con el fin de evitar molestias a sus parroquianos, podrán proveerse de ternera, bien sea despojo como tripas para toda clase de embutidos, en su domicilio, en la calle de Cartagena, 16, junto a la posada de la Farrá.

Señora viuda se ofrece para ama de gobierno con matrimonio solo ó con señora viuda. Razona esta Administración. PERDIDA de un perro pequeño joven de lana larga, blanco con manchas canela en la cabeza y el cuerpo. Se perdió en la tarde del jueves. Pueden presentarlo en la calle de Victorio imprenta del «Boletín».

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de seis meses, edad 25 años. Razon: Josefa España, Florida Blanca, 23. CASA DE RECIBO Se vende ó se alquila en Alcantarilla, junto a la estación de Lorca. Razon: Corredora y Dolores, núm. 2, (tienda).

LOTERIA NACIONAL LISTA COMPLETA de los números premiados en el sorteo del día 31 de Mayo de 1909, tomada al oído en Madrid y transmitida por telégrafo. PREMIOS MAYORES NUMEROS PREMIOS POBLACIONES 25.456 100.000 Barcelona, Valencia y Zaragoza Madrid CARTAGENA, Aguilas y Madrid Montoro, CARTAGENA y Granada San Roque, Lérida y Vigo Puerto Real, Madrid y Bilbao Zaragoza y Valencia Ovidio Bilbao Mataró, Sevilla y Madrid Albacete, Ovidio y Las Palmas Valencia, Cádiz y Burgos Granada, Córdoba y Cádiz La Granja, Sevilla y Madrid Málaga Madrid Granada Durango, S. Sebastián y CARTAGENA

PREMIADOS CON 300 PESETAS Table with columns for numbers (Cn.º) and corresponding prize amounts (300 pesetas). Includes sub-sections for 99 approximations and 99 identical numbers.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de seis meses, edad 25 años. Razon: Josefa España, Florida Blanca, 23. CASA DE RECIBO Se vende ó se alquila en Alcantarilla, junto a la estación de Lorca. Razon: Corredora y Dolores, núm. 2, (tienda).